立法會 Legislative Council

立法會 CB(2)1357/16-17(04)號文件

檔 號: CB2/PL/MP

人力事務委員會

立法會秘書處為 2017 年 5 月 16 日會議 擬備的背景資料簡介

收入及工時按年統計調查

目的

本文件旨在就收入及工時按年統計調查("收入及工時調查")提供背景資料,並綜述人力事務委員會("事務委員會")以往就此曾進行的討論。

背景

- 2. 政府統計處(下稱"統計處")在 2009 年 5 月以自願參與的 形式進行收入及工時調查,向全港約 1 萬個業務事業單位蒐集 僱員的工資、就業和人口特徵資料,用以編製下述兩項涉及本 地僱員的統計數字:
 - (a) 工資水平和分布,包括工資率平均數、中位數、四分位數和十分位數;及
 - (b) 就業特徵(例如全職或兼職員工、長期或合約僱員) 和人口特徵(例如性別、年齡、教育程度)。

據政府當局表示,這些統計數字提供重要資料,以便為實施法定最低工資進行分析,而法定最低工資已在 2011 年 5 月 1 日生效。有關統計數字對私營機構、非政府機構及政府研究各項與勞工有關的課題,亦非常有用。自《普查及統計(收入及工時

按年調查)令》¹於 2010 年 3 月起生效後,當局便由 2010 年開始, 以強制性統計調查的形式進行收入及工時調查。為了反映在法 定最低工資實施後的工資分布情況,政府當局已從 2011 年那次 統計調查開始,把收入及工時調查的統計期由每年第二季(即 4 月至 6 月)改為 5 月至 6 月。

事務委員會的商議工作

僱員的工資水平及分布

- 3. 委員察悉,收入及工時調查中有關每小時工資分布的分析,所依據的工資 ²是依循《僱傭條例》(第 57 章)所採用的定義,而收入及工時調查涵蓋所有受《最低工資條例》(第 608 章)保障的僱員,包括政府外判服務合約承辦商的僱員,但留宿家庭傭工及政府僱員則除外。
- 4. 部分委員察悉並關注到,低收入行業的僱員工時長,但 工資卻維持在低水平。這些委員認為政府當局應制訂具體措施 處理有關情況。有委員強烈認為,法定最低工資水平應每年檢 討一次,以確保法定最低工資水平可追上通脹。
- 5. 政府當局表示,根據 2015 年收入及工時調查結果,在 2015 年 5 月至 6 月統計期,僱員的每月工資中位數為 15,500元,較 2014 年同期的中位數(14,800元)高 4.9%。男性及女性僱員的工資中位數,以及不同年齡組別、教育程度、職業組別和行業主類的僱員的每月工資中位數,均錄得升幅。政府當局又指出,《最低工資條例》訂明,法定最低工資水平須每兩年至少檢討一次,並沒有排除如有充份理由,可以更頻密地作出檢討。此項規定提供了必要的緩衝和靈活性,以應付經濟和就業市場無法預計的轉變,尤其在出現經濟不景時,對勞資雙方均有好處。
- 6. 部分委員亦對於收入及工時調查結果顯示男性和女性僱員在工資水平方面的差異表示關注。他們關注到,政府當局採取甚麼具體措施,保障女性僱員的工資水平,特別是那些因各種家庭原因而離開勞工市場一段時間後重新投入勞動市場的女

^{1 《}普查及統計(收入及工時按年調查)令》旨在以強制性統計調查的形式進行收入及工時調查。該命令於 2010 年 1 月 22 日在憲報刊登,並於 2010 年 1 月 27 日提交立法會。

² 根據第 57 章,工資是指所有報酬、收入、津貼(包括交通津貼及勤工津貼)、 勤工花紅、佣金、超時工作薪酬、小費及服務費。

性僱員的工資水平。

7. 政府當局表示,男性及女性僱員的工資水平出現差異,是由多項因素造成,其中包括教育程度、所選職業及行業、年齡及於在職的業務事業單位的服務年資等。男性僱員的工資水平較女性僱員高,主要原因是男性僱員中已完成專上教育並從事較高薪行業的比例一般較女性僱員的相應比例為高。此外,較大比例的男性僱員從事建造業,有關工資水平相對較高。另一方面,較大比例的女性僱員從事兼職工作,而她們在業務事業單位的服務年資相對較短,原因是部分女性僱員在早年曾於婚後或生兒育女後短暫離開勞工市場。政府當局強調,當局已推行各種措施,協助女性加入或重投勞動市場,該等措施包括推出一系列措施以加強幼兒照顧服務,以及加強相關的培訓及就業服務。

工時

- 8. 部分委員察悉並關注到,很多從事低收入行業的僱員的每周工時長達 72 小時或以上。為解決長工時的現象,部分委員認為政府當局應研究規管最高工時。然而,部分其他委員則認為,應透過為標準工時立法來解決此現象。
- 9. 政府當局解釋,每周工時超過72小時的僱員大多從事地產保養管理服務、保安服務和清潔服務工作。由於這些僱員通常每周工作6天,因此平均每天工時約為12小時。儘管如此,在2015年5月至6月統計期內,從事地產保養管理、保安服務及清潔服務的細分行業全體僱員的每周工時中位數分別為54.0、57.2及48.0小時。
- 10. 據政府當局表示,當局一直鼓勵僱主因應企業的規模、資源及文化,以及員工的家庭需要,採納家庭友善僱傭措施,從而協助僱員在工作與家庭生活之間取得更佳平衡。政府當局補充,標準工時是一項複雜的問題,對社會及經濟有廣泛而深遠的影響。政府當局會全面考慮標準工時委員會的報告及社會各界的意見,並致力在現屆政府任期內制訂切合本港社會經濟環境的工時政策方向。

資料蒐集及處理方法

11. 部分委員關注到,收入及工時調查報告內有關工時的統計數字只涵蓋工時及在僱主指示下超時工作的時數。這些委員指出,非在僱主指示下的超時工作並不罕見,他們籲請政府當

局從僱員方面蒐集資料,了解超時工作的補償安排及無償超時工作的時數,以準確反映長工時的情況。

- 12. 政府當局表示,收入及工時調查報告發表有關工時的統計數字,是根據《最低工資條例》中有關"工時"的定義進行調查,因此有關數字涵蓋合約/協議工時及在僱主指示下超時工作的時數是否以補薪或補假作補償)。在僱主沒有指示下超時工作的時數是否以補薪或補假作補償)。在僱主沒有指示下超時工作的時數(這方面的紀錄或數據未能從僱主方面取得)則不包括在內。儘管如此,部分業務事業單位在受訪時表示曾要求其僱員在無償的情況下超時工作。委員又察悉,超時工作工資率一般與每小時工資相同,而有部分公司以每小時工資的 1.5 倍甚至更高工資作為補償。政府當局進一步表示,有關就業收入及工時的數據,是透過每月進行一次的綜合住戶統計調查從僱員蒐集的。與綜合住戶統計調查相比,僱主在收入及工時調查中須根據其業務事業單位所備存的僱傭紀錄提供有關工資的統計數據,而此等數據較為準確及可靠。
- 13. 鑒於最低工資委員會在建議來年實施的法定最低工資修訂水平時,會參考前一年收入及工時調查的結果,部分委員深切關注到,法定最低工資水平每兩年檢討一次,因而在蒐集/分析收入及工時調查數據與實施法定最低工資修訂水平之間出現時間差距。委員關注到,可否縮短編製收入及工時調查的統計資料所需的時間,以便提早發表收入及工時調查的結果,從而提前檢討法定最低工資水平及提前實施法定最低工資修訂水平。
- 14. 政府當局解釋,鑒於收入及工時調查屬大規模的調查,涉及的樣本數目約為 1 萬個業務事業單位及 6 萬名僱員,故此需耗費大量時間蒐集統計資料。統計處一般需時 8 個月以完成蒐集、編製及分析數據的工作,與英國及澳洲等海外國家相若。在檢討法定最低工資水平時,收入及工時調查結果雖可提供有用的參考,但最低工資委員會明白在蒐集/分析數據與實施法定最低工資修訂水平之間會出現時間差距,故此,最低工資委員會會參考"一系列指標",當中包括其他多項公布頻率較高及較新的數據。政府當局會就最低工資委員會檢討下一個法定最低工資水平方面,適當地提供技術支援,包括在參考統計處其他持續進行的調查(包括綜合住戶統計調查)中有關勞工市場情況及就業收入的最新統計數字後,對工資分布情況作出推算。

最新發展

15. 政府當局將於 2017 年 5 月 16 日的事務委員會會議上,向事務委員會匯報 2016 年收入及工時調查報告的主要結果。

相關文件

16. 相關文件已在立法會網站登載,詳情請參閱附錄。

立法會秘書處 議會事務部 2 2017 年 5 月 9 日

收入及工時按年統計調查 相關文件

禾吕 会	会詳口知	<i>₩</i>
委員會	會議日期	文件
人力事務委員會	2010年3月23日	議程
	(議程第 III 項)	會議紀要
	2011年3月17日	議程
	(議程第 VI 項) 	會議紀要
	2012年4月12日	議程
	(議程第V項)	會議紀要
	2013年4月16日	議程
	(議程第 IV 項)	會議紀要
	2014年4月15日	議程
	(議程第 V 項)	會議紀要
	2015年4月21日	議程
	(議程第 IV 項)	會議紀要
	2016年4月19日	議程
	(議程第 IV 項)	會議紀要
《2017 年最低工資條		報告
例(修訂附表 3)公告》		
及《2017年僱傭條例		
(修訂附表 9)公告》		
小組委員會		

立法會秘書處 議會事務部 2 2017 年 5 月 9 日